
关于《广西壮族自治区宗教事务管理办法

（征求意见稿）》的起草说明

为规范宗教事务管理，推进我区宗教工作法治化，维护宗教和睦与社会和谐，根据国务院《宗教事务条例》等有关行政法规和中央文件精神，结合我区工作实际，制定《广西壮族自治区宗教事务管理办法》（以下简称《办法》），现将有关情况说明如下：

一、制定《办法》的必要性

改革开放以来，党的宗教政策在我区得到全面贯彻落实，有效的保护了我区正常的宗教活动。尤其《宗教事务条例》颁布后，我区各级宗教工作部门认真贯彻落实，保障了公民宗教信仰自由，规范了宗教事务管理，保护了宗教界合法权益，维护了宗教和睦与社会和谐，开创了我区宗教工作新局面。但随着国内国外形势不断发生的深刻变化，我区宗教领域出现了一些新情况、新问题。为了保障公民宗教信仰自由，提高我区宗教工作法治化水平，建立健全我区宗教事务管理制度，制定我区宗教事务管理办法十分必要。

二、制定《办法》的基本原则和法律依据

（一）基本原则

制定《办法》遵循以下基本原则：

一是贯彻落实全国和全区宗教工作会议精神和党的宗教工作基本方针，保障宗教信仰自由，依法管理宗教事务，坚持我国宗教的中国化方向，坚持独立自主自办原则，积极引导宗教与社会主义社会相适应。
二是坚持法治统一，与国务院新修订的《宗教事务条例》和国家宗教事务部门的相关规定相一致。

三是注重贴近广西宗教事务管理工作实践，体现广西特色，体现前瞻性和可操作性。

（二）法律依据

制定《办法》的法律依据是《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国行政许可法》《中华人民共和国行政处罚法》《中华人民共和国治安管理处罚法》、国务院《宗教事务条例》和有关法律法规，并借鉴了江西、甘肃、上海、宁夏、重庆等省市区的立法工作经验。

三、草案的主要内容

（一）加强对宗教界合法权益的保护

《办法》对宗教团体、宗教院校、宗教活动场所和宗教教职人员享有的相关权利予以明确，对正常宗教活动和合法宗教财产的保护制定了相关措施。具体作出了以下几个方面的规定：一是规定各级人民政府及有关部门应当听取宗教团体、宗教院校、宗教活动场所和信教公民的意见，协调宗教事务管理工作，为宗教团体、宗教院校、宗教活动场所和宗教教职人员提供公共服务。二是规定地方各级人民政府应当将宗教活动场所建设纳入土地利用总体规划和城乡规划。三是规定了需购买门票的宗教活动场所和内设有宗教活动场所的景区、游览参观点对信教公民的优惠措施。四是规定宗教教职人员依法享有社会保障的权利，符合最低生活保障条件的宗教教职人员，按照国家和自治区有关规定执行。五是规定了宗教财产受法律保护。

（二）引导宗教与新的社会形势相适应

为了引导宗教适应新的社会形势，《办法》作出了以下几个方面的规定：一是根据民法总则有关规定，明确了符合法人条件的宗教活动场所，可以办理法人登记，并对宗教活动场所办理法人登记的条件和程序作了规定。二是对在寺观教堂外利用投影、灯光或者其他手段营造大型露天宗教图像、影像的行为，作出了禁止性规定。三是对宗教界组织举行放生活动等进行了相应规范。四是对规范从事互联网宗教信息服务活动作了规定。五是设立 “涉外宗教事务”章节，在尊重外国人宗教信仰自由的同时，加强对其进行宗教活动的管理，并对我区宗教界开展对外交往活动进行了规范。

 （三）加强宗教事务安全管理

为进一步加强宗教事务安全管理，《办法》主要作了以下几个方面的规定：一是规定宗教事务管理坚持保护合法、制止非法、遏制极端、抵御渗透、打击犯罪的原则；二是规定任何组织和个人不得参与或者支持违法宗教活动，不得为违法宗教活动提供条件，禁止在宗教院校以外的学校及其他教育机构传教、举行宗教活动、成立宗教组织、设立宗教活动场所。三是规定集体宗教活动参加人数达到五百人以上的，应当报宗教事务部门备案。四是规定大型宗教活动应当按照国家规定履行批准手续，采取有效措施防止意外事故的发生。五是规定在宗教活动场所居住的人员，应当按照规定到公安机关办理户口登记或者居住登记手续。六是规定宗教活动场所应当制定突发事件应急预案，防范发生重大事故或者发生违犯宗教禁忌等伤害信教公民宗教感情、破坏民族团结、影响社会稳定的事件。七是规定不得利用公益慈善活动传教，宗教团体、宗教院校、宗教活动场所不得接受境外组织和个人附带条件的捐赠。

（四）规范宗教活动场所建设和管理

为了加强宗教活动场所建设和管理，《办法》作了以下几个方面的规定：一是分别对宗教活动场所的设立条件、申请筹备设立程序、登记等作出规定，强调非宗教团体不得设立宗教活动场所。二是规定宗教活动场所应当成立管理组织，实行民主管理；对宗教活动场所管理组织的成员构成、产生方式作出规范，对宗教活动场所管理组织应当履行的职责予以明确。三是对临时宗教活动地点的申请条件和有效期等作了规定。

 （五）规范宗教教职人员认定备案和宗教活动义务
为了规范宗教教职人员资格及其宗教活动，《办法》作了以下几个方面的规定：一是对宗教教职人员资格认定、备案作出具体规定。二是对宗教教职人员应履行的义务及主持宗教活动、进行讲经讲道等传教活动的区域作了规范。

 （六）坚决遏制宗教商业化倾向

为遏制宗教过度商业化，《办法》作了以下规定：一是对宗教活动场所和景区的关系作了规范，维护宗教界的合法权益。二是规定任何组织或者个人捐资修建宗教活动场所，不享有所有权、使用权，不得获得经济收益，不得干预宗教内部事务。禁止对宗教活动场所进行商业运作并获取经济收益，禁止以宗教名义进行商业宣传。三是对宗教团体、宗教院校、宗教活动场所的财务管理和监督检查作了具体规定。

（七）关于基层宗教事务

为加强和改进基层党组织对宗教工作的领导，落实属地管理责任，《办法》作了以下几个方面的规定：一是规定加强基层宗教工作、建立健全县乡村三级宗教工作网络和乡村两级宗教工作责任制。二是分别对乡镇人民政府、街道办事处和村（居）委会应当履行的宗教工作职责予以明确。三是规定了乡镇人民政府、街道办事处和村（居）委会应当及时报告所在地县级宗教事务部门的六种情形。
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