
附件2

关于《广西壮族自治区重大行政决策程序规定（修订）（征求意见稿）》的起草说明

一、修订《广西壮族自治区重大行政决策程序规定》的必要性和依据

规范重大行政决策程序，是建设法治国家、法治政府的必然要求，是完善中国特色社会主义法治体系、推进国家治理体系和治理能力现代化的重要举措。《广西壮族自治区重大行政决策程序规定》（以下简称《规定》）自2013年11月28日起施行以来，对规范我区各级政府重大行政决策，健全重大行政决策机制，进一步提高重大行政决策的质量，有效解决经济社会发展中的矛盾和问题起到了积极作用。

党的十八大以来，党中央、国务院高度重视科学民主依法决策。党的十八届四中全会提出，健全依法决策机制，把公众参与、专家论证、风险评估、合法性审查、集体讨论决定确定为重大行政决策的法定程序。2015年12月，党中央、国务院印发《法治政府建设实施纲要（2015-2020年）》，提出了推进行政决策科学化、民主化、法治化的具体目标和措施。2019年4月20日，国务院出台《重大行政决策程序暂行条例》（以下简称《条例》），以专门行政法规的形式，对重大行政决策事项范围、重大行政决策的作出和调整程序、重大行政决策责任追究等方面作出了具体规定。
我区现行《规定》的个别内容已滞后于目前国家新出台的《条例》，同时也与我区重大行政决策不断深化的新形势不相适应。为了进一步完善我区重大行政决策的体制机制，推进依法行政、加强政府自身建设，对现行《规定》作出修订是十分必要的。

起草《广西壮族自治区重大行政决策程序规定（修订）（征求意见稿）》（以下简称《征求意见稿》）主要根据《中华人民共和国地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法》《重大行政决策程序暂行条例》（国务院令第713 号）、《广西壮族自治区重大行政决策合法性审查办法》(桂政办发〔2016〕138号)、《广西壮族自治区人民政府办公厅关于全面推行行政规范性文件合法性审核机制的通知》（桂政办发〔2019〕65号）、《广西壮族自治区人民政府重大行政决策专家咨询论证办法》（桂政发〔2018〕4号）等法律法规，参考《法治政府建设实施纲要（2015－2020年）》《广西壮族自治区人民政府关于深入推进依法行政加快建设法治政府的实施意见》（桂政发〔2015〕2号）等政策文件 ，结合当前我区重大行政决策工作实际，同时参考江苏、安徽等省的相关地方立法经验。

二、有关问题的说明
（一）关于《规定》修订的思路

根据国务院《条例》，围绕我区重大行政决策实践的新形势、新要求，我们对《规定》进行了一定幅度的修改。修订后的《规定》在原来章节基础上进行了部分调整，将第二章的章名由原来的“决策调研”修改为“决策启动”，将第七章的章名由原来的“集体讨论决定”修改为“集体讨论决定和决策公布”，增加了“决策执行”作为第八章，章数由原来的9章增加至10章。条文数量由原来的46条扩充至59条。特别是对照国务院出台的《条例》，并结合我区出台的《广西壮族自治区人民政府关于深入推进依法行政加快建设法治政府的实施意见》《广西壮族自治区人民政府工作规则》《广西壮族自治区重大行政决策合法性审查办法》《广西壮族自治区人民政府办公厅关于全面推行行政规范性文件合法性审核机制的通知》《广西壮族自治区人民政府重大行政决策专家咨询论证办法》等文件中涉及重大行政决策的相关内容，进行了合理、科学的衔接。修订过程中，重点围绕决策事项、合法性审查、决策执行等核心问题，结合重大行政决策发展的现实需要，将上位法和我区的成功做法以法律形式固定下来，细化和充实了相关制度的科学性和可操作性，《征求意见稿》更加适应我区重大行政决策的实际需要。

（二）关于《规定》修订的主要内容

1.进一步明确了重大行政决策事项范围

《征求意见稿》在《规定》第四条规定的基础上，对照国务院《条例》第三条第一款所列举的五类决策事项，对重大行政决策事项范围作了补充完善。同时，根据国务院《条例》第三条第二款的规定，增加了对属于中央事权的宏观调控决策、由立法法等法律法规规范的政府立法决策及由突发事件应对法等法律法规调整的突发事件应急处置这三类事项的排除适用规定。（第三条）

2.进一步细化了重大行政决策的作出程序

程序是实现重大行政决策公开、透明、科学的有效保证。《征求意见稿》在《规定》的基础上，参照国务院《条例》的立法体例，同时结合法治政府建设最新要求及我区重大行政决策实际，对《规定》中的公众参与、合法性审查等环节进行了细化完善。

强化“公众参与”环节。为了加强公众参与政府重大行政决策的有效性，落实民主决策的精神，《征求意见稿》对公众参与程序作了进一步细化：一是将公众参与贯穿重大行政决策的全过程。例如在决策启动环节，公民可以对重大行政决策事项提出建议和意见；在决策方案拟定过程中，列举了多种公众参与方式，包括公开征求意见、听证会、民意调查等；在决策执行阶段，新增的决策后评估制度同样注重听取公众意见（第九条、第二十二条、第五十一条）。二是重点针对听取公众意见的方式进行具体明确规定。在《规定》基础上，强调采取便于公众参与的方式听取意见，并详细规定了向社会公开征求意见、座谈会、听证会、民意调查四种公众参与方式。比如向社会公开征求意见，《征求意见稿》要求，征求意见原则上不得少于30天；通过便于公众知晓的媒体和渠道公布相关信息。（第二十三条至第二十七条）

（2）细化“合法性审查”环节。为保证合法性审查质量，在明确“合法性审查为决策必经程序”基础上，《征求意见稿》进行以下细化和完善：一是补充规定“国家尚无明确规定的探索性改革决策事项”的合法性审查内容；二是细化规定合法性审查需报送的相关材料以及合法性审查的期限；三是列举合法性审查的方式，并鼓励各地各部门创新合法性审查方式，充分发挥政府法律顾问、公职律师的作用。（第三十四条、第三十五条、第三十六条、第三十七条、第三十八条、第四十条）

3.完善重大行政决策的执行与调整程序

为保证决策执行效果，《征求意见稿》增加了“决策执行”作为第八章，对决策执行责任主体、决策问题发现途径、决策后评估等方面作出明确规定。

为维护行政机关的公信力，避免出现决策“朝令夕改”等现象，《征求意见稿》严格规范决策纠错调整。例如，明确依法作出的重大行政决策，未经法定程序不得随意变更、中止或者停止执行；又如，规定重大公共建设项目等决策拟作重大调整的，应当重新履行相关程序。（第五十条、第五十一条、第五十二条）


