附件

2017-2018年度建设平安广西活动先进单位先进个人候选对象名单及主要事迹

先进单位：
自治区监狱管理局狱政管理处
主要事迹：
[bookmark: _GoBack]广西壮族自治区监狱管理局狱政管理处2017年以来，在司法部、自治区党委、司法厅和监狱管理局党委的正确领导下，坚持以党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神为指引，认真贯彻落实全国监狱工作会议精神，以统筹推进以政治改造为统领的“五大改造”为抓手，以落实巡视整改工作和开展全面从严治警“五查五整顿”专项行动、“学用新思想 谱写新篇章”大学习大讨论大调研活动为契机，牢固树立安全稳定首位意识，认真开展监狱全方位立体式、清单式安全隐患综合治理，强化监狱执法和内部管理。2017年侦破案件的黎塘监狱和桂中监狱作为典型受到了司法部通报表彰。2018年侦破案件的宜州监狱和邕州监狱（未成年犯管教所）受到了司法部通报表彰；运用人像比对清查监狱服刑在逃人员专项行动广西监狱经验得到公安部肯定，供全国各省区市参照学习。为持续深入推进平安、法治、文化和智慧监狱建设，全区监狱安全形势总体稳定，连续8年实现了监管安全工作“四无”目标作出了突出的贡献。
司法厅人民参与和促进法治处
主要事迹：
一、人民调解维护稳定有新成效。印发队伍建设意见。召开现场会。加强保障和培训。指导江苏商会、福建商会成立调委会，优化营商环境。指导18587个调解组织化解纠纷55.6万件，防止民转刑1645件、群体性上访2306件、群体性械斗2113件。加强跨省联防联调和跨国民间纠纷调解。积极化解涉及贫困村、贫困户的纠纷。化解医疗、物业、旅游纠纷等难点纠纷。旅游纠纷人民调解获自治区党委常委、政法委黄世勇书记肯定。2018年矛盾纠纷及时调处率比2016年提升7%，人民调解群众满意度排名全国第3。加强三调联动，积极化解信访矛盾纠纷，获司法部傅政华部长表扬。
二、司法所服务群众有新提升。司法所所均190平方米，居全国第5名。所均人员3.2人，高于全国平均水平。“五好”所占26%。指导135个司法所开展远程视频探视帮教，减少群众探视奔波。公共法律服务全覆盖。1.6万个村（居）法律顾问提前2年实现全覆盖。指导人民陪审员改革试点，新任命563名，有力推进法治建设。
三、刑释人员教育管理有新作为。落实必接必送工作，接送重点对象4626人、安置66625人，排查发现5起涉黑涉恶线索。协调各部门救助贫困刑释人员662人，减少重新违法犯罪。组织“青年志愿者彩虹桥行动”，招募4919名大学生提供志愿服务。组织广西民族大学志愿者帮教未成年犯。刑释人员重新犯罪率低于全国水平。

先进个人：
广西第三强制隔离戒毒所党委书记、所长蒙静和
主要事迹：
一、强化学习，提高政治站位，筑牢平安建设思想关。认真学习贯彻党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，践行“两个维护”。
 二、围绕中心，聚焦主业，坚守安全工作底线。坚持稳中求进工作总基调，带头落实各项管理制度，抓实安全稳定各项工作，在全区各戒毒所中率先成立警犬中队，并将警犬纳入全国警犬技术工作管理系统，进一步提高场所应急处置能力。
三、勇挑重担，敢抓敢管，规范特殊类别戒毒人员戒治工作。与广西艾滋病诊疗质控中心、柳州市疾病预防控制中心、广西脑科医院等专业机构建立合作机制，规范艾滋病、精神异常类戒毒人员管理治疗，累计成功收治艾滋病、精神异常类戒毒人员约1800人，转化难改分子56名，转化率达到100%，实现了收得住、管得下、转化好的目标。
四、服务大局，主动作为，积极开展“扫黑除恶”“隐患清零”“应收尽收”工作。一是先后挖掘“黑恶”线索15条，累计移交和配合地方公安机关提审、转捕5人次。二是深入开展场所安全隐患清零行动。三是亲自与地方公安局、派出所沟通协调“应收尽收”工作事宜，累计收治戒毒人员约1520人，收治率达100%。
五、开拓创新，共治共建，破解戒毒医疗改革发展难题。采取内引外联的方式，与广西龙潭医院、广西脑科医院、广西柳州市柳江区人民医院结成医联（共）体，开创了戒毒医疗工作的新局面。为全国司法行政戒毒场所医疗改革工作提供广西经验。
六、延伸功能，服务社会，积极参加柳州禁毒示范城创建。先后与地方政府部门、司法局等建立法律援助工作站、禁毒教育基地，建立“必接必送”机制，积极开展禁毒戒毒知识宣传，增强戒毒工作服务社会的影响力。
七、敢于担当，善作善成，积极推进建立全国统一戒毒工作基本模式。建立了统一戒毒模式“四区五中心”，升级了戒毒矫治功能室，实现了全国统一司法行政戒毒工作基本模式的实体化运作。
八、清正廉洁，作风过硬，永葆共产党人政治本色。严格遵守有关廉政准则和制度，严守中央八项规定及其实施细则，自觉做到严于律己，廉洁从政，保持良好的形象。












司法厅办公室副主任科员陈安然
主要事迹：
陈安然同志始终坚持紧紧围绕工作大局，积极开展建设平安广西等有关工作，较好地完成了各项工作任务。
一、在学习上坚持“深”。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，积极参加党课、支部学习和开展自学，树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。
二、在工作上突出“实”。一是参与起草《广西关于加快推进公共法律服务体系建设的实施意见》等文稿和《自治区司法厅指挥中心运行管理办法》等制度。二是作为厅指挥中心专干，协调开展视频巡查、点名，重大信息收集、处理、报送和应急处置等工作。三是作为厅扫黑办成员，积极协调全系统深入开展扫黑除恶专项斗争。四是作为厅特赦办人员，认真做好全系统2019年特赦工作的组织协调。五是协调全系统各单位健全完善安全生产应急预案并强化演练。六是协调开展2018年度全系统重大工作任务落实等情况督查。七是协调组建全系统信息员队伍，挖掘、总结、报送司法行政工作在平安建设方面的生动实践和成功经验。
三、在作风上强化“硬”。认真学习廉政建设的有关文件和法律法规，自觉以党章和《准则》《条例》严格要求自己，经常性地进行自省、自警、自励，自觉做到“忠诚干净担当”。加强家庭道德建设，树立良好家风。

