附件1

自治区司法厅2018年度政府信息

公开工作年度报告

一、2018年政府信息公开工作基本情况

（一）政府信息公开工作机构和人员设置情况。2018年以来，我厅进一步增强政府信息公开工作机构和人员设置，推动政府信息公开责任落实，自治区司法厅办公室具体承担政府信息公开工作，分管办公室工作的厅领导为我厅政府信息公开的分管领导。明确了政府信息公开工作由自治区司法厅办公室（信息管理处）负责，现人员设置有副处级领导1名，抽调组成的信息化体系工作专班4名，挂职人员2名，根据工作要求将政府信息公开工作任务分解到各业务处室，保障了公开信息的有效衔接。

（二）建立健全政府信息公开工作制度情况。2018年以来，我厅根据《中华人民共和国政府信息公开条例》、《广西壮族自治区政府信息公开规定》，按照《广西壮族自治区司法厅信息公开制度》开展工作。2018年，我厅依托信息化建设成果，完善公开文件的源头认定机制，全面推进我厅非涉密文件“应公开尽公开”；同时，逐步完善依申请公开渠道，建立信息员在线答复机制，规范依申请公开信息；信息公开的责任部门、责任人认真按照工作职责履行工作，并将信息公开纳入我厅机关和各处室（局、中心）的绩效考评范畴。

（三）政府信息公开目录、公开指南的编制、更新情况。2013年起，我厅按规定编制了信息公开目录、信息公开指南，并在厅门户网站上向社会公布。2018年以来，我厅根据职能设置和业务开展情况及时对公开目录和公开指南不断进行更新调整，并按照现行信息公开目录，逐步充实公开信息的内容，将政府信息公开的工作要求落到实处。现行信息公开目录包括机构概况、政策法规、规范性文件、规划计划、工作动态、行政事业收费、政府采购与工程招投标、行政审批、应急管理、人事信息、监督投诉、依申请公开、信息公开年度工作报告等13类28项内容。信息公开指南对公开的原则和分类、主动公开和依申请公开的范围和程序、收费标准、监督和保障、联系方式等五个方面做出了说明。

（四）政府信息公开载体的建设、运行情况。2018年，我厅不断加快信息化建设力度，整合信息公开资源，完善源头认定机制，使信息公开工作迈上新台阶。一是推进信息公开渠道与信息形成的深度融合。通过建立门户网站与综合政务管理平台间的公开信息联动机制，使在综合政务管理平台的公开信息能第一时间发布在门户网站，保证了主动公开信息发布的及时性和准确性。二是2018年广西公共法律服务网（12348广西法网）平台正式上线运行，为公众咨询服务提供了便捷渠道。三是加强政务服务中心司法行政窗口建设。大力整合窗口业务资源，将律师、公证、司法鉴定、法律援助等业务纳入政务服务中心统一办理，并实现香港、澳门律师事务所与内地律师事务所联营核准等10项行政许可事项在广西一体化政务服务平台的线上办理；窗口和线上受理、办结的业务进度均可实现网上查询，接受公众咨询申请。

二、重点领域政府信息公开情况

一是推进行政权力运行信息公开。根据《广西壮族自治区人民政府关于推行各级政府部门权力清单制度的意见》（桂政发〔2014〕78号）、《广西壮族自治区人民政府办公厅关于印发推行自治区人民政府部门权力清单制度实施意见的通知》（桂政办发〔2014〕123号）精神，我厅在门户网站上对《广西壮族自治区司法厅权责清单》进行了公告。目前，具体包括司法厅本级行政许可、行政处罚、行政检查、行政确认、行政奖励和其他行政能力，共6类52项。二是推进财政资金信息公开。在司法厅门户网站上公布了我厅2017年部门决算和2018年部门预算情况。其中，2017年部门决算支出总计16896.42万元；2018年部门预算总计19093.02万元。持续推进“三公”经费公开，“三公”经费均单独制表，全面公开。通过一系列信息公开举措，让社会公众了解我厅人员机构构成、工资福利、人员编制、办公经费、车辆及燃油费等支出情况，有效地提高了信息透明度。三是推进公共服务信息公开。我厅将面向社会公众服务的信息作为重点，在广西公共法律服务网（12348广西法网）建设基础上，加快建设广西公共法律服务热线平台，更好的让民众了解更多相关的政府信息。在厅门户网站上，重点对办理国家司法考试、聘请律师、公证、司法鉴定、法律援助、人民调解、仲裁登记等方面业务提供指导。通过主动公开司法行政各类信息，有效保障公众的知情权、参与权、监督权。

主动公开政府信息的情况

（一）及时澄清虚假、不完整信息的情况。我们加强了与互联网、广播、电视、短信等信息部门沟通联系，切实做好有关司法行政舆情监控公众，没有发现虚假、不完整信息。

（二）通过政府网站、政府公报、新闻发布会、微博微信及新闻媒体等途径主动公开政府信息的情况。截至2018年12月，我厅累计在广西壮族自治区司法厅官网上累计发布各类政府信息1454条。其中发布机构领导信息1条、政策解读信息1条，依申请公开信息3条，行政许可信息20条、行政处罚信息2条，其他信息1200余条；微信公众号公开政府信息数597条，并及时告知获取途径，未有不予公开政府信息的情况。

（三）主动向政务服务中心、档案馆、公共图书馆等信息查阅场所提供政府信息情况。2018年自治区司法厅未有此类情况。

（四）政府网站内容及时更新情况。自治区司法厅法制宣传处对广西司法厅官网相关栏目内容均及时进行了更新，并计划在2019年对厅官网进行升级改造。

四、依申请公开政府信息和不予公开政府信息的情况

（一）依申请公开工作受理、答复情况。2018年自治区司法厅共接到政府信息申请数3件，其中网络申请2件，信函申请数1件，均按照相关要求一一做了答复。

（二）不予公开政府信息备案情况。自治区司法厅根据《中华人民共和国政府信息公开管理条例》有关规定并结合工作实际来确定政府信息公开内容，不予公开的信息以书面的形式备案。

（三）接待场所建设、完善、维护及工作运行情况。自治区司法厅设立有政府信息受理业务，配置了工作场地及工作人员，经费得到了保障。

五、政府信息公开收费及减免情况
根据《中华人民共和国政府信息公开条例》规定，目前我厅依申请提供政府信息，根据自治区财政和价格主管部门确定标准，收取复制、邮寄等成本费用。申请公开政府信息的公民确有经济困难的，经本人申请并经我厅审核同意后，可以减免相关费用。

六、因政府信息公开申请行政复议、提起行政诉讼的情况
2018年以来，我厅未因政府信息公开接收群众申请行政复议、提起行政诉讼的情况。

七、政府信息公开工作存在的主要问题及改进情况

我厅政府信息公开存在的主要问题表现在三个方面：一是信息出台发布机制建设不够健全；二是公开的内容与政府信息公开要求还存在一定差距，部分信息更新发布不及时；三是公开平台与综合政务管理平台的有效联动机制未实现。2019年，我们将继续认真贯彻落实中央和自治区有关政府信息公开工作的文件及会议精神，切实加强组织领导，采取有力措施，努力提高我厅政府信息公开工作水平,加大新媒体的运用力度，不断丰富信息公开的载体和形式，积极回应公众对信息公开的需求。

