《广西壮族自治区法律援助经济困难证明告知承诺制实施意见（试行）》的起草说明

为进一步完善法律援助制度，推动广西法律援助工作健康发展，根据国务院办公厅发布《关于全面推行证明事项和涉企经营许可事项告知承诺制的指导意见》、司法部办公厅印发《关于开展“法援惠民生 扶贫奔小康”品牌活动的实施方案》、《中华人民共和国法律援助法》，我厅起草了《广西壮族自治区法律援助经济困难证明告知承诺制实施意见（试行）》（以下简称《实施意见》），现将起草情况说明如下：
一、起草背景
2020年国务院办公厅发布《关于全面推行证明事项和涉企经营许可事项告知承诺制的指导意见》，着重要求在法律服务等方面抓紧推行、尽快落实；2020年5月，司法部办公厅印发《关于开展“法援惠民生 扶贫奔小康”品牌活动的实施方案》明确要求各地探索法律援助经济困难证明告知承诺制；2022年1月1日，《中华人民共和国法律援助法》（以下简称《法律援助法》）施行，其第四十一条第二款规定“法律援助机构核查申请人的经济困难状况，可以通过信息共享查询，或者由申请人进行个人诚信承诺”。
2、 《实施意见》出台的必要性和主要精神
法律援助制度作为一项维护当事人合法权益、保障法律正确实施和维护社会公平正义的重要法律制度，在实现全面依法治国进程中具有重要地位和作用。党的十八届四中全会通过《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》，明确提出“完善法律援助制度，扩大援助范围，健全司法救助体系，保证人民群众在遇到法律问题或者权利受到侵害时获得及时有效法律帮助”。2022年1月1日起施行的《法律援助法》，规定了法律援助的基本制度和主要程序，需结合广西实际需要和实际情况，制定具体措施，完善法律援助具体制度。广西根据《法律援助法》第四十一条第二款对申请人个人诚信承诺的表述，出台《实施意见》，是在新形势下结合广西法律援助工作具体实际，进一步对法律援助工作采取便捷化措施、在更大范围内通过更多形式为人民群众获得更加及时便利、优质高效的法律援助服务提供方式方法的良好举措，推动广西法律援助事业更好更快发展。
三、起草依据
《实施意见》依据《中华人民共和国法律援助法》、《司法部办公厅关于印发<关于开展“法援惠民生 扶贫奔小康”品牌活动的实施方案>的通知》 、《国务院办公厅关于全面推行证明事项和涉企经营许可事项告知承诺制的指导意见》（国办发〔2020〕42号）和相关法律法规制度起草。
四、起草过程
[bookmark: _GoBack]我厅对《法律援助法》进行详细研究分析，了解区内外法律援助经济困难证明告知承诺制实施现状，起草形成了《实施意见（征求意见稿）》。2022年1月26日，将《实施意见（征求意见稿）》发往各市司法局和法律援助机构，进行系统内征求意见。各市司法局和法律援助机构中，南宁市司法局、北海市司法局、柳州市法律援助中心、桂林市法律援助中心、梧州市法律援助中心等8个单位提出修改意见47条，防城港市司法局、钦州市司法局、百色市司法局等6个单位无意见。根据各单位提出的意见建议，我厅对《实施意见》进一步完善，采纳意见16条，形成了《实施意见（送审稿）》。
五、主要内容
《实施意见》共七项内容。分别就告知承诺制试行范围、告知承诺制适用对象、告知承诺制适用具体情形、告知承诺工作流程、核查监管、告知承诺失信惩戒、实施期限等七个方面围绕法律援助经济困难证明告知承诺制作出了具体规定。
六、其他
《实施意见》由公共法律服务管理处牵头起草，拟报请自治区司法厅党委会审议，审议通过后以自治区司法厅名义向全区印发。

公共法律服务管理处
2022年3月2日            
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